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Generalforsamling i  

Nivå Fåreavlerforening 

Mandag den 27. maj 2024 kl. 19.30  

Hermed referatet fra generalforsamling i Nivå Fåreavlerforening på Biblioteket i Nivå 
mandag den 27. maj 2024 kl. 19.30  
 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og referent  

Erik blev valgt til dirigent og Nina til referent. 

 

2. Aflæggelse af beretning for det forløbne år 

a. Formanden side 2 

b. Overhyrden side 3 

c. Fodermesteren side 4 

d. Hegnsgruppen side 5 

e. Uldgruppen side 5 

 

3. Regnskab: 

Forelæggelse af det reviderede regnskab for det afsluttede år og budget for det 
kommende år. (Se vedhæftede regnskab) 

 

4. Kontingent: 

Kontingentet foreslås hævet til kr. 250.- pr. år. for voksne. Fortsat kr. 50.- for børn. 

Dette forslag blev vedtaget. 

 

5. Behandling af indkomne forslag. 

Der var ingen indkomne forslag. 

 

6. Valg til bestyrelsen af: 

a. 2 bestyrelsesmedlemmer for 2 år – Nina Christensen og Christian Spure 
Hansen (begge blev genvalgt) 

b. 2 bestyrelsessuppleanter for 1 år – Erik Alsing og Birgit Raagaard (begge blev 
genvalgt) 

 

7. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant for 1 år 

a. Peter Mandrup og Tove von Jessen (begge blev genvalgt) 

b. Marlene Poulsen (genvalgt) 

 

8. Eventuelt.  

Forslag til ændring af årsberetningerne. Disse skulle gå fra 1. maj til 1. maj, og ikke som nu 
fra 1. januar til 1. januar. 

Dette kan ikke lade sig gøre, da årsberetningen skal følge årsregnskabet. 

Forslag til at skrive i Guteposten om nogen skulle have lyst til at deltage i 
bestyrelsesarbejdet. 
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Referat fra Generalforsamling i 
Nivå Fåreavlerforening mandag den 27. maj 2024 kl. 19.30 
 
1. Aflæggelse af beretning for det forløbne år 

A. Formanden 
 
Græsningsstrategi og parasitter 

2023 blev et rigtig godt år ved det, at vi stort set ikke havde angreb af parasitter       

Det viser med stor sandsynlighed at det er en god strategi, at fårene kun går på de 
forskellige folde i maks. 3 uger ad gangen og bliver derfor flyttet flere gange i 
sommerperioden. Det er meget vigtigt at holde parasittrykket nede, både med foldskifte og 
tjek for orm. 
Græsset blev slået i juni, da dyrene foretrækker friske spirer eller blomsterne og slåningen 
fornyer græsset. Derudover kan der lettere komme lys og luft til jorden, så evt. parasitter 
slås ihjel. Slåningen gør også, at arealet holdes lysåbent, som også er foreningens primære 
formål – nemlig naturpleje. 
 
Besætning og slagtning 
Årets lam blev vejet og målt og der blev holdt nøje øje med tilvæksten. Det blev til rigtig 
mange lam 18 stk. hvoraf der var et sæt trillinger, som er meget sjældent forekommende 
hos Gutefår.  
Slagtningen blev delt i 2 omgange, først vædderlammene i november og i derefter i 2024 
gimmerlammene. Dyrene blev slagtet hos Harald Hansen Eftfl., som snart er den eneste 
slagter i Nordsjælland. Kødet parteret i hele og halve hos Kødsnedkeren i Ørby og derefter 
solgt. Fårene blev lavet til spegepølser. 
Vi beholdt 1 lam og besætningen består herefter af 9 moderfår og Midas. 
 
Information/Kommunikation 
Medlemsbladet ”Guteposten” udkom i 3-4 eksemplarer i 2023 og den nye udgave af vores 
hjemmeside blev klar. 
Der blev afholdt åben fold hver søndag og i maj blev fårene klippet, hvor rigtig mange kom 
og kiggede på – både medlemmer og nysgerrige. I september holdt vi traditionen tro 
foreningens fødselsdag for både medlemmer og folk udefra. 
 
Medlemsantal 
Medlemstallet er lige omkring 100 – hvoraf 15 er ”børn”. Omkring ¼ er aktive enten med 
naturplejen og dyrene eller andet relateret til fårene.   

Der var i 2023 en rigtig pæn tilgang af nye medlemmer       men vi kan som altid godt 

ønske flere medlemmer - gerne aktive. 
 
Aktiviteter for at supplere indtægterne 
Foreningen deltog i loppemarkedet ved Nivå Musikfestival og et lille team brugte en søndag 
formiddag i efteråret i og omkring Humlebæk på at samle skrald gennem affaldsindsamling 
”Hold DK Rent”. Derudover deltog Uldgruppen i nogle sommerferieaktiviteter for skolebørn 
på Krogerup Højskole, hvor der blev filtet bolde. 

Stor tak til alle som deltog       

 
Fremtid – 2024 
Jeg kan som de tidligere år rigtig godt ønske mig, at flere vil deltage i hyrdearbejdet mm.  
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Der er mange opgaver, der skal gøres og der er få hyrder, så der er i den grad brug for 

flere hænder       

Man lærer de andre medlemmer bedre at kende, mere om fårene og deres pasning og også 
om hvorfor vi overhovedet har får og afgræsser arealet i Nivå Ådal.  

 

B. Overhyrden 
 
15 hyrder var vi i alt i de fire hyrdegrupper – det meste af 2023. Tine stoppede og Melanie 
og Mika kom til, så i alt blev vi polstret med en ekstra hyrde. Tovholdere for holdene er 
fortsat Lis, Christian, Karen og Berit.  
Frem til maj 2024 har vi haft pæn tilgang af nye medlemmer med interesse for 
hyrdeopgaverne, 2 var der kortvarigt og gav gode grunde til at de sluttede igen, men 2 
hyrder er startet indenfor de sidste måneder og en tredje skulle være på vej, hvilket i 
bedste fald kunne ende med en gruppe på 17 hyrder.  
Hyrdeholdene passer får med 1,2 og 4 daglige besøg – alt efter årstiden. 
 
Åben fold: Er blevet afholdt første søndag i hver måned kl. 10 – ca. 12.  
Får får check af huld, klove, slimhinder og horn og lammene bliver vejet. Der bliver udført 
et godt arbejde med at muge læhusene. Det hæmmer udvikling af parasitter og gør 
mugeopgaven mere overkommelig. Ligeledes samles og fjernes lag af affaldshø for at give 
det underliggende græs en chance for at komme igen. Det betyder meget med godt 
fremmøde til åben fold – for samarbejde, kommunikation og for at opgaverne ikke bliver for 
tunge. Ved én åben fold var vi for få til at opgaverne kunne gennemføres.   
 
Besøg i marken af mindre grupper fra institutioner o.l. tager vi imod efter forudgående 
henvendelse, og vi arrangerer små forløb tilpasset den aldersgruppe, der besøger os. I april 
og maj havde vi besøg af en gruppe børnehavebørn og en gruppe spejdere.  
I facebook grupper og i de lokale aviser inviterer vi til åbent hus ved fåreklipning i maj og 
fødselsdag i september, og der havde vi mange gæster. 
 
Læmmesæson 2023: 
Midas var sat til fårene 7. oktober 22 og læmmesæson var forventet 5 måneder derefter. 
Men utilsigtede besøg af vædderlam i fåremarken i slutningen af september havde nok 
gjort deres til, at læmmesæsonen allerede startede d. 24. marts. 
 I den første kolde uge fik 4 får 8 lam. Vi mistede et lam, men fik trillinger, som vores sorte 
gode moderfår forstod at passe – og årslammet fik, mod forventning, tvillinger.  
I den næste hårde uge fik 4 får 7 lam. Her havde for få hyrder tidskrævende opgaver med 
at holde øje, malke ud og give flaske. Der var lam, der var sultne, men ikke formåede at 
die og der var et lam, der fik dårlig mave. Megen omsorg fra hyrderne bar frugt, alle lam 
kom i trivsel.  
1 måned var 10 får om at læmme 19 lam, 13 gimmere og 6 vædderlam. Gennemsnit på 
1,9 lam.  
Næsten alle lam fik boosterspray: Chevivit E – selen, og vi vurderede at de profiterede af 
det.  
Én gang fik vi brug for dyrlægeassistance, da 407 ikke efter et døgn havde født 
efterbyrden. Dyrlægen måtte fjerne den ved at løsne den flere steder inde i fåret. 
 
Læmmesæson 2024 
Vædder var sat til 15.11.23, og blev der modtaget af en meget indladende 414, vores 
sorteste får og 9.4 nedkom hun med årets første lam, to fine vædderlam. 
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Hun havde måske suget al kraft ud af Midas for der gik 6 dage førend næste lam – et fint 
enevædderbarn blev læmmet af 454.  
Efter endnu 4 dage – 10 dage efter første læmning, læmmede 442 to lam, men mistede 
det ene.  
D 21.4. blev store læmmedag, tre får læmmede 6 lam. 23. 4. blev endnu et enevædderlam 
født og derefter ventede vi en hel uge på 421, der læmmede en gimmer og et vædderlam 
– og satte – muligvis foreløbig – en stopper for årets læmning.  
3 uger var 8 får om at læmme 13 levende lam, 9 vædderlam og 4 gimmere, gennemsnit 
1,6 lam – regner vi 590 med, fik 9 får i gennemsnit 1,4 lam.  
Lammet der var eneoverlever havde lidt svært ved at komme i gang med at die, men blev 
hjulpet i gang og var flere dage på hus. To får havde kortvarigt skævt yver og blev malket.  
Vi var lige ved at løbe tør for barselstuer, med det gik. 
Et godt læmmeforløb med travle stunder ind imellem, hvor vi ikke fik behov for dyrlæge. 
 
Generelt vil jeg sige tak, fordi der er blevet sprunget til, når der er ballade med strøm, 
hegn eller huse. 
Fordi der er nogen, der tit springer til, når der efterspørges assistance. 
Tak til Berit for god tilgængelighed pr.telefon, når der opstod spørgsmål i marken – ikke 
mindst i læmmesæson. 
Tak til Marlene for opdatering af læmmebog og hyrdelister. 
Tak til alle for omsorg, omhyggelighed og nysgerrighed med og for flokkens ve og vel. 
Tak for god, positiv og anerkendende kommunikation i marken, på fb og i mails. Lad os 
passe godt på den. 
 
Endelig vil jeg sige tak til Nina, der blev min assisterende overhyrde, da det i slutningen af 
året ikke blev til noget med at videregive overhyrde-stafetten til en anden, tak for god 
sparring og assistance.  
  
C. Fodermesterens beretning: 
 
1. Græs. Sidste år var der generelt pænt med græs på marken, men der var en 
tørkeperiode i juli, hvor vi måtte supplere med hø. Også indkøbe nyt hø, udover hvad vi 
havde i høkronen. Situationen er generelt, at vi har masser af græs tidligt i foråret – indtil 
klipningen i begyndelsen af juni, men herefter har græsset svært ved at komme igen, når 
det er tørt, indtil regnen sætter ind i slutningen af juli eller i august. Generelt tror jeg, at 
det vil være en fordel at få slået græsset på et tidligt tidspunkt i sæsonen, måske allerede 
midt i maj, når jorden endnu rummer tilstrækkelig fugtighed til en hurtig genvækst. For 
slåning er vi selvfølgelig afhængig af, at vi kan få det slået, når vi ønsker det. 
I år, for lige at tilføje den aktuelle situation, har afgræsningen været påvirket af, at vi ikke 
har kunnet have fårene gående alene i Mellemfolden, fordi sumpforholdene forhindrede 
fodring med kraftfoder ved brøndfolden. 
 
2. Hø. Vinterfodringen med hø er gået godt, og vi har fået leveret hø af god kvalitet. Der 

er leveret ca 18 baller fra juli 2023 (forlænget sæson) til april 2024. Det er lidt mere 
end året før men skyldtes, at vi skulle beholde gimmerlammene indtil januar 2024.  

 
3. Kraftfoder. Der har været fodret med kraftfoder fra 25. september 2023 til 19. maj 

2024. Hvor vi tidligere har brugt en blanding af byg og fåreT, så bruger vi nu en 
blanding af byg og Fåreplus. Det giver den fordel, at så kan begge dele afhentes samlet 
i Tikøb. Hvilket Frans for det meste klarer. Tidligere skulle Frans og Berit koordinere 
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afhentningen fra to stedet. Til gengæld skal jeg så sørge for at planlægge det hele lidt 
bedre fordi Fåreplus skal bestilles hjem til Tikøb på forhånd. Det er gået meget fint i år.  

 
4. Årshjul og Fårekalender. Årshjulet er justeret nogle få gange i løbet af året, men der er 

ikke sket de store ændringer. 
 

For at holde styr på hvad der sker hvornår, har jeg igen i år lavet en ”Fårekalender” 
over de relevante begivenheder i løbet af året. Det skal være et redskab til at 
tilrettelægge den rigtige fodring og pasning i løbet af året fremover. 

 
D. Hegnsgruppen. 
Der er opsat spiralgehegn ned til moseområdet, hvor vi deponerer møg fra fårene. Dermed 
er det nu muligt køre møget ud med trillebør og læsse det af. 
Der er anskaffet ny (brugt) græsslåmaskine. 
Der har været store udfordringer med vand på marken og derved har der været en del 
strømudfald. 
Der er etableret ekstra læhus på nederste kirkemark. 
 
E. Uldgruppen 
Uldgruppen mødes tirsdage i lige uger på Kokkedal Skole fra kl.18.30- ca 21.30. 
September-april. 
Alle medlemmer af foreningen kan deltage, og vi er fra 3-8 pr gang. 
Der indkaldes via en mailliste, og man kommer, når man kan. Der meldes fra ved afbud. 
 
Vi vådfilter og nålefilter forskellige ting, med hjælp fra hinanden. Der bliver dog også 
strikket en del. 
 
I foråret 23 lavede bl.a. siddeunderlag til salg på loppemarked, som vi deltog i ved årets 
musikfestival. Her solgte vi dels ting fremstillet af uldgruppen, men også lopper indsamlet i 
hele foreningen. Det gav et pænt tilskud til foreningen. 
 
Vi havde via Lokalhistorisk Museum fået en forespørgsel, om vi ville deltage i kommunens 
Sommer camp for børn ml.7-12 år. Det foregik ved planteavlsstationen i Humlebæk to dage 
i begyndelsen af børnenes sommerferie. Her filtede vi bolde af vores egen uld med i alt 120 
børn. 
Det var to dejlige, hyggelige og travle dage med masser af søde børn – og honorar til 
foreningen. 
 
Vi deltog i fejringen af foreningens fødselsdag i marken første weekend i september. Her 
havde vi kartemaskinen med og håndtene. Så kunne interesserede prøve. Vi stod også for 
kaffe og kage. 
 
Ved vores første møde snakker vi om planer for årets møder, og i år aftalte vi at lave nisser 
”i takt”. 
Der kom fine og meget forskellige nisser/væsner ud af dette. 
 
Møderne bliver aflyst, hvis der ikke er nok tilmeldte den pågældende aften. Birgit Raagaard. 
 
 
Nina Christensen mandag den 3. juni 2024 


